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CURSO: ANÁLISIS Y DEBATE DE LA PROBLEMÁTICA DIARIA
 DE LOS CENTROS SOCIOSANITARIOS.
ENCUENTROS CON LOS PROFESIONALES

Lugar y Fecha: Servicios Centrales del IMSERSO

Calle de Ginzo de Limia 58 – Madrid 

8 de septiembre 2016
INTRODUCCIÓN Y OBJETIVOS
El abordaje tradicional de este tipo de comunicación con los profesionales ha sido siempre comenzar con la exposición teórica, como soporte previo, para detenerse después en el análisis y resolución de supuestos prácticos relacionados con el bloque teórico previo. 

Esta forma de proceder, siendo adecuada y provechosa, puede ser sustituida, con ventaja, en un formato más actual en las tendencias docentes, por el camino contrario, cuando las materias a tratar tienen un sustrato marcadamente práctico y los profesionales que componen el auditorio necesitan, más que construcciones teóricas, soluciones o al menos aportación de pautas de cómo proceder en su dedicación diaria. 
Respeto a los usuarios y seguridad jurídica para los profesionales son los objetivos.
Bajo este formato se sectorizan áreas temáticas y a cada una de ellas se le asignan unos supuestos descriptivos de la dedicación de los profesionales que se exponen a los asistentes. Éstos atienden, valoran y debaten las situaciones planteadas. Por el docente, se elaboran unas conclusiones, se exponen las pautas correctas de actuación y se explicitan los apoyos ético – jurídicos en los que se sustentan. 

Conviene destacar que no siempre hay soluciones de primera mano para esta problemática de los centros y de sus profesionales, pero lo que ha de haber siempre son pautas de actuación para mostrar cómo ha de actuarse en casos concretos.

Es mucho más fácil, de este modo, a los asistentes la comprensión de complicados entramados de la ética o de la ciencia jurídica y, sobre todo, mucho más ameno. 

Se hace especial hincapié en la reforma normativa producida en julio de 2015 sobre las decisiones por representación, de familiares y allegados. Cuándo deben ser atendidas y cuándo han de ser ignoradas. Cuáles son los criterios a utilizar y las garantías de seguridad jurídicas necesarias. Conocer los casos en los que es precisa la comunicación judicial. 
DESTINATARIOS

Responsables de centros sociosanitarios, en cualquier nivel y dedicación, así como cualquier profesional que tenga relación con este especial tipo de usuarios como interlocutores. 

OBJETIVOS

· Aportar una base de información y conocimiento sobre asistencia a mayores y usuarios de establecimientos sociosanitarios en general, para saber cómo actuar en casos concretos de posible conflicto. 

· Familiarizar a los profesionales mencionados con estos asuntos cuyo conocimiento y observancia forman parte de su contenido obligacional. 

· Facilitar herramientas de análisis y razonamientos para aprender a elaborar pautas decisorias. 

· Hacerles perder el recelo hacia asuntos de índole ética o jurídica que, por ser externos a la práctica profesional, en estricto sentido, consideran ajenos. 

METODOLOGÍA 
Se exponen, como punto de análisis y debate, casos prácticos redactados y desarrollados, que son examinados por los asistentes y se proponen opciones de actuación. Siempre sirven de punto de partida para que los profesionales expongan sus vivencias diarias concretas sobre estos asuntos y otros similares y la orientación que vienen dando a estos casos. Se comenta y valora la realidad que cada uno desee exponer, enriqueciendo la acción docente con esta participación común. 

La intervención del docente se inserta en un modelo participativo, aportando exposición y comentario del soporte legal de estos asuntos y mostrando las distintas opciones dentro del terreno de la seguridad jurídica del centro y de sus profesionales. 

Programa Provisional
	Hora 9h
	Recogida de documentación

	Hora 9,30-11h
	Inauguración Oficial y presentación del curso

· Representante Imserso

Docente

· Juan Siso Martín
Profesor de la Universidad Rey Juan Carlos

Miembro del Grupo de Trabajo de Ética Asistencial del IMSERSO

Profesor visitante del IMSERSO, CEOMA y centros públicos y privados de mayores



	Hora 9,30 a 11h
	Bloque Primero
Autonomía de los usuarios. Manifestaciones y limitaciones.
Exposición y análisis de casos prácticos.
Coloquio


Hora 11,00-11,30h       Pausa Café 
Hora 11,30-12,30h      Bloque Segundo
                                     Derechos de usuarios y trabajadores. Planteamientos



  Exposición y análisis de casos prácticos.
                                     Coloquio

Hora 12,30-13, 30h      Bloque Tercero
                                      Régimen interior del centro y convivencia con visitantes y usuarios.



   Exposición y análisis de casos prácticos.
                                      Coloquio

Hora 13,30-15h            Bloque Cuarto
                                      Cuidado de usuarios e instalaciones. Responsabilidad del centro.



   Exposición y análisis de casos prácticos.
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